

中河街道 走在奋勇争先的路上



中河全景

从2008年4月一路走来，谁都不会否认，中河在一年年变美、变新、变好。这几年来，中河人不懈追求。中河梦，就是开创了“稳转好进”的整体态势，持续走在奋勇争先的路上。

翻阅过去一年的业绩，中河的答卷依然是充满了重重惊喜：街道全年完成地区生产总值46.3亿元，同比增长13.5%，完成全年目标的102%，街道完成财政预算收入8.72亿元，完成目标的100%，同比增长10.18%，其中地方财政收入59136万元，同比增长11%。街道累计获得区级以上各类单项（综合）先进荣誉30余项。在去年目标责任制8项指标考核中获得4项先进，并圆满完成全年度所有公开承诺。

城市经济 绽放耀眼光芒

在鄞州中心城区目前已经开业并形成效应的城市功能综合体中，位于中河辖区的钱湖天地、印象城等广场的特色与人气，都令人眼前一亮。目前基本形成以BEST商圈为中心，麦德龙商圈、四明城市商圈为两极的三角核心发展格局。初步完成了街道中西部片区的整体开发和业态培育，城市商业办公、居住餐饮、购物休闲等功能区域的整合。去年，服务业占街道GDP比重达78.3%，达到历史最高比值。

楼宇经济的各项指标增幅明显，企业入驻稳健攀升，去年，引进注册百万元以上三产企业105家。街道还获得商贸流通工作金奖和开放型经济大奖。和邦集团、南苑环球酒店被评为全区服务业“十强”企业，凯翔工程造价咨询、佳仕达物流公司被评为全区服务业“十佳”企业。目前，SMART广场、钱湖乐都会等项目已完成桩基工程，方立商业地块、商会大厦已进场施工，在中河，现代商贸的春天已经来临。

街道还努力探索培育发展新型都市工业，做优做强实体经济。去年，申报高新技术企业2家，区级工程技术中心5家，研发补助5家，国际合作项目1项，创新型科技企业21家。宁波市每食屋工贸有限公司的“每食屋”、宁波甬港海产食品有限公司的“甬港海产”被评为2013“我心目中的宁波品牌”的“金口碑品牌”。同时，深抓开放型经济突破。实现进出口总额9.76亿美元，同比增长

12%。外经工作超额完成全年任务，累计批准新设境外贸易性公司4家，完成指标的400%；核准中方投资额1.08亿美元，完成1200万美元指标的800%。“中提升”建设步履不断加快，重心向东转移，着力布局中部地区的发展，加快“恒达高地块”、“东睦科技地块”等项目开发，将沧海商业广场街道东部区块的发散点，带动钢材市场周边已拆迁区域的分批开发。

一社一品 构筑温馨家园



荣安和院：诗情画意的居住空间

逐渐升华。社区品牌化建设，对于加快社区社会组织发展，进一步推进社区创新，提高居民群众参与社区服务管理组织化水平，有着重要意义。彩虹社区“小巷法官”自2011年7月成立以来，社区的5名法官志愿者专门负责社区内的法律咨询、纠纷化解等项目，社区诉讼率同比下降了70%，营造了相对宽松和谐的纠纷化解环境，确保重大纠纷不出社区。春城社区的“博爱之家”志愿服务项目，通过“博爱社区行”五项系列活动，为居民们送健康、送服务、传递“博爱、奉献”精神。天城社区天天道德馆，将“德”与“美”完美融合，营造“一步一风景，一步一道德”的温馨德育环境，声光电的完美结合，通过德育小游戏、德育播放厅、名人名仕集锦等一系列创新教育宣传模式，来感染和影响广大青少年。

东城社区“美丽东城、幸福党建”，咸兴社区“青青果乐园”，剑桥社区“爱的N次方”等特色亮点品牌不断深入人心。一社一品，品牌建设在中河街道16个社区中得到了切实的贯彻和落实，且已在居民心中打下了深深的烙印，和谐融入了居民的日常生活之中。

社区建设始终是中河街道社会管理创新的一个重要组成部分。去年，中河街道充实31名新社工到社区，同时结合社区两委换届契机，对22名社工进行了调整，有效加强了社工人才梯队建设。这些社区干部生力军，分散在街道16个社区里，为社区建设带去了一股清新而强劲的新风。

近年来，社区服务水平不断获得提升，居家养老服务不断获得深化，街道共有居家养老服务中心17家。东裕、彩虹、飞虹社区及孙马小区居家养老家政服务队伍在发展，活动内容和形式更加多元化，以传统节日、志愿服务为载体，老人们老有所依的幸福晚年生活在社区不断完善的服务中

目前，全街道社区社会组织共备案159个，每个社区拥有30个以上社区社会组织，备案率达50%以上。根据团组织贴近群众、机制灵活、社会参与广泛等特点，各社区积极鼓励这些组织参与到社区工作中，在凝聚社区居民共同参与社区管理方面下功夫。目前，街道16个社区全部成立了物业管理服务站。



印象城：乐享中河生活的都市气息



利时百货：在中河感受生活的多彩

“三改一拆” 推动中河美丽蜕变

去年以来，“三改一拆”令中河的城区面貌发生显著变化，更干净的环境，更优美的细节，更大气时尚的城市形象，注释着中河人的生活品质。

随着钢材市场、孙马村地块等拆迁工作的推进，截至去年底，街道已累计拆除10.85万平方米，完成全年拆迁任务的127%。改造城中村面积3.85万平

方米，改造旧厂区面积3.15万平方米。其中：钢材市场拆迁进展顺利，完成大河沿村工业区全部、顾家工业园区部分拆除。

2014年“五水共治”工作开展以来，中河街道将这项工作与“三改一拆”相结合，全面排查了中塘河、孙马河、毛家河等多条河流，对孙马河和毛家河沿线的两处违章进行了拆除，并对河道周边场地进行平整加固，还原了河道周边的整洁环境。



“三改一拆”在行动

同时，现代物流和春暖物流、红日不锈钢、宏业纺织线带厂等10家个私企业均已签约，顺利推进孙马村第二阶段拆迁。截至目前，新增签约98户，剩余54户，总体签约率达到82.5%，拆除面积2.04万平方米。

此外，城市管理促进了品质城区生活的提升，专项整治成效显著。街道城管中队对于辖区内的马路市场主要采取“22小时”蹲点制，即从凌晨4点开始整治早市，直至第二日凌晨2点结束当天夜宵摊定点管理结束为止。创新路和春园路马路菜场已经逐步取缔了大型货车、鸡鸭鱼肉等生鲜、小百货摊贩。同时不放松对市场周边环境管理，不定期对永泰花园、宋诏桥水果一条街、彩虹路等投诉较多的地方进行整治。先后取缔了宋诏桥片区夜市、金湾华庭石材店等多年来群众反映极为强烈的难点问题；彻底整治了贸城路、东城水岸、天源巷等流动摊贩集中区域，有效解决了城市“流动摊贩多、无证经营多、隐患矛盾多”的“三多”顽疾。

分阶段拆除了兴裕临时菜场、东裕社区违建棚屋、商会大厦地块违法棚屋、孙马村违章棚屋等65例违法建筑，累计拆违15.197万平方米，完成年度目标的172%。街道先后啃下了锦寓路兴裕新村西门的兴裕临时菜场2340平方米、金峨路汽车培训学校10368平方米、孙马村科技路与四明中路交界东北处违章约6000平方米、天童北路铁路桥旁“铁路公寓”3800平方米等多处面积大、拆违工作开展难的硬骨头。

借力“三改一拆”，推动“五水共治”。沿河甚至是搭建于河水之上的违章房屋是造成“污水”的源头之一。

社会事业 铸就全面繁荣格局

近年来，中河街道“幸福学区”的打造，已在广大家长和学生中具有显著的品牌效应。每年报名季，街道的小学都是全区的大热门。

中河致力于做好教育事业的均衡发展。目前，董山小学已投入使用，东裕小学1500万元综合楼工程已启动建设，总投资2500余万元的宋诏桥小学综合楼工程已主体完工。同时，引进区外特级教师任东裕小学校长，开展名师跨校带徒工作，有效均衡了辖区内各学校的师资配备和教学水平。

去年夏天，中河街道首次推出“城市生活周”系列活动，打响了城市文化品牌，其载体和内容，都有着独树一帜的特色。

与宁波市音乐家协会建成战略合作伙伴，通过“城市音乐节”、“中河好声音”等特色活动，进一步提升了城市生活品质和文化内涵，展现现代城市生活建设成果，体现群众文化艺术发展水准，将城市生活周成功打造成一个综合性的城市文化品牌项目活动，成为了中河城市生活发展的一张全新名片。

校园安全重中之重，在确保师资力量

量的同时，街道也致力于校园安保各项管理制度的探索。加强保安配备，车辆、人员进出管理，加大巡逻力度，确保师生人身安全；加强卫生检查，确保学生饮食的卫生安全；完善视频监控报警系统。各校主要通道口安装监视器，并与当地公安联网，校园周边围墙上全部安装红外感应报警器，全面保护校园内的安全；各校成立义务护苗队，发动学生家长的力量，在学生上下学期间进行学生安全护航。加强学生的自我安全防范教育，通过加强安全知识的宣传教育，提高师生“安全第一”意识和自我防范能力。

去年6月，在卫生服务中心内建成了“五和·百草园”健康苑教育基地，注重中医治未病，开展中医药健康管理，已成为中心远近闻名的特色科室，门诊人次逐渐增加，社会效益明显。

队伍建设 让群众更满意

自启动第二批党的群众路线教育实践活动以来，中河街道党工委整合资源，积极打造有效的学习载体，以“星期六课堂”为平台，在广大党员干部中开展了以“每人有一本学习笔记、每周作一次专题学习、每周读一本指定书籍、每人写一篇学习心得、每人上一次讲学”的“五个一”活动，确保党员教育学习活动落到实处。

高素质的干部队伍的工作目标，尤其注重让年轻干部在情况复杂、矛盾突出、任务繁重的基层一线锻炼和成长。成立了由街道主要领导牵头的拆迁领导小组，动员全体机关干部参与拆迁工作，攻坚克难，解决实际问题。同时，在文明创建期间，街道抽调35周岁以下的年轻干部做好辖区文明督导、引领等工作，在具体工作中不断提升年轻干部处理复杂问题、应对复杂局面的能力。将经过重点工作锻炼和考验作为选人用人的重要条件。

活动中，街道机关依托中心组理论扩大会议、机关干部学习会、青年干部论坛等形式开展学习；村（社）、社区通过支部书记上党课、“星期六课堂”、“道德模范”等先进典型、远程教育等资源开展学习活动。今年，街道全面推行的党员“先锋365”活动，其中党员先锋指数测评反向扣分项就体现了到会率的内容，确保了各社区集中学习效率。

同时，结合热点开展主题教育。去年以来，根据每阶段的学习重点和时政要点，在全街道开展各类主题教育教育活动。“七一”期间，在全街道开展了“中国梦”解读、宁波党史教育、学习新党章等党员学习教育活动。结合街道“六比六树”活动开展，举办街道青年干部论坛，结合轮流上台交流和征文竞赛等多种形式，为青年干部创造展现个人能力的空间。一年来，街道共开展学习活动50余次，中心组集中学习12次，全体机关干部集中学习24次，夜学11次。

深化AB岗住夜走访制度，解决群众实质性问题。A岗驻守街道负责日常工作，B岗下责任区走访慰问。全街道共分11个责任区，每个责任区由街道班子成员、机关干部、物业经理、社区民警等作为协作力量，开展组团式联系服务群众工作，用情用心服务群众需求，提升群众的满意度和幸福感，提高基层一线服务群众的能力水平。截至目前，共走访1550多户，解决群众困难问题500多条。

近年来，中河街道着眼于造就